

和科技、文化藝術、愛心關懷結盟

一專訪本會顧問：香港特別行政區行政長官特別顧問葉國華先生

文：劉樹蕪

「葉國華先生，香港特別行政區行政長官特別顧問、香港政策研究所主席、香港中華文化促進中心名譽會長、中國重慶大學港澳台研究所名譽所長、中國社會科學研究生院名譽教授、香港大學教育應用資訊科技發展研究中心名譽顧問委員會成員、香港生物科技聯會執行委員會榮譽主席及顧問……」這是筆者在訪問前所蒐集的部份資料，可見葉國華先生在眾多領域中都發揮著他的豐富的知識和才能。在這九十分鐘的訪問裏，葉先生毫無保留地分享了他在五十多年的人生中所學習、所領悟到的見解和心得。訪問完畢，筆者想起此文的版位只有三頁，心裏便惆悵起來——這委實有點難。



廿一世紀的方向——

和科技、文化藝術、愛心關懷結盟

談及廿一世紀的方向，葉先生引述了羅馬俱樂部給聯合國的一個報告，指出人類要與科技結盟，人類要與文化、藝術結盟，人類要與愛心和關懷結盟。

首先，人類與科技結盟，是要解決生產力、科學知識和通訊科技等問題。其次，人類與文化藝術結盟是為了淨化我們的心靈，提高生活的質素。「文化藝術同樣也是促進經濟發展的要素，和科學技術相輔相承。而文化藝術不單指畫畫、音樂，還包括了文學、哲學、宗教、藝術、倫理、心理學、社會學等整套人類科學。」

第三，人類要與愛心和關懷結盟。這是人類社會的靈魂和動力，是人類建設社會、發展經濟的意義。「所謂『老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼』，用愛心和關懷把整個社會緊密地聯繫在一起。」

葉國華先生認為，上述三個結盟能夠凝聚力量，化解人類在利益上的衝突，但他嘆息地指出許多人都忽略了人文科學的重要性。人類對自然科學的投資約佔投資總數的90%，而對人文科學之投資則少於5%。然而社會的多姿多采亦很倚重人文科學的發展，因為其中包括了許多具創意性的東西。

至於香港要如何具體地進行這三個結盟，則有待香港的有識之士去承擔——推動教育制度之改革，研究鬆散的藝術、文化政策，探討傳媒的未來方向等等。具有遠大目光的政府和社會領導階層應平衡科技和人文科學二者，為市民製定方向，讓我們的下一代受到良好的教育。「2005年，全世界的網址及網上事業所應用的最大的語言系統是中文，其次才是英文。前瞻告訴我們，未來的路上有這樣的陷阱，那我們就有責任和義務去引導青少年取得所需工具。」故此城市大學開設文化科必修課程是正確的做法。

學而時習之，不亦樂乎

談到教育，葉先生認為，教育本身就包涵了引導的意思，只是在指導的同時要令學生快樂、自願地學習。「『學而時習之，不亦樂乎』，要讓學生從遊戲中學習。」葉先生鼓勵學生多些參加課外活動，適當地分配學習時間，1/3是正規上課，1/3是多姿多采的主動學習，1/3則是讓學生親身參與的活動教學。

葉先生笑說，「好像我這樣的學生，現在的大學一定不收。因為我不是乖學生，放在課本上的時間很少，學生活動佔了我大部份的時間。」葉先生在14歲時已經組織5000人的活動，進行學生運動。他深深感受到香港現時死板的教育方式需要徹底的改革。而收生制度方面，不單要考慮學生的學業成績，還要考慮他的組織能力、工作能力和體能能力。全面地考核，綜合地評估，才可培養出高素質的學生。

從工作到終身學習

這一期「新一代會訊」出版時已是中五、中七學生考試之際，若青少年不能繼續升學，他們應如何選擇及面對他們的第一份工作呢？葉先生對此提出了四點的忠告，讓筆者也受益不淺。

首先，葉先生認為青少年應把選擇事業當作

選擇想要讀的科目。其次，在工作時要善於學習，抱著「三人行必有我師」的態度，天天學習，時時學習，不斷更新自己。

第三，終身學習。估計現今21歲左右的年青人在一生中將需要轉換4至6次的職業，每人大概15年左右便要作一次重新的學習。聯合國科教文組織提出一個很震撼性的口號：不學習、便滅亡。所以延續的學習已經成為必須。「在中學畢業後沒有機會升學，沒有關係，你只是提早了5年出來終身學習而已。問題在於你有沒有終身學習的態度。記住清華大學的校訓：『自強不息，厚德載物』！」

最後葉先生忠告年青人，不要把薪金作為選擇工作的主要因素。他說，還要考慮從工作中得到的知識和經驗，以其對他們個人發展的影響。再者就是興趣，所謂「遊於藝」，做自己有興趣的工作，會特別有衝勁。

要找工作，要賺錢，就要認識中國！

當問及時下青少年如何在香港這種環境中作多元發展，葉先生指出，青少年的首要任務就是要認識中國，因為中國將是香港未來最大的市場。「這並非在說什麼偉大的愛國思想，而是從市場學的角度去分析。要找工作，要賺錢，就要認識中



本會總幹事蘇祉祺先生（中）、項目幹事余浩霖先生（左）與葉國華先生（右）合照留念。

國！」葉先生的女兒在哈佛大學讀書的時候，選讀了「中國歷史」及「速成中文」兩個科目，她說這是她開啟中國文化寶庫的鎖匙。要認識中國，就先要學好中文，因為中華民族一萬三千多年的歷史是用中文來盛載的。

「人們崇拜美國、學習英語，因為美國是我們最大的市場。人們忽略了認識中國、學習中文的必要，因為他們還未看到世界的趨勢。」葉先生鼓勵青少年應該多些去中國參觀訪問，多些向前輩請教經驗，從正反面、不同角度認識中國。葉先生指出，每個人對中國的印象都不一樣——有人在中國被打劫，對中國很反感；亦有人受到熱情的招待，喜歡中國人的純樸善良。但這些經驗都是片面的，故此我們要全面了解中國，知道她的博大。「認識了後不喜愛，不要緊，最重要的是要有認知的心態。」

『父業 + China Concept + Internet + Culture = 廿一世紀的前景』，這是葉國華先生給所有青少年的事業方程式，大家好好領悟一下吧。

不單是一個社團，還是一個文化事業

在訪問中，作為本會顧問的葉國華先生詢問了許多有關香港新一代文化協會的工作近況和發展前景。他一再強調香港新一代文化協會不單是一個社團，還是一個文化事業。「將這個文化事業商業化，經濟化，讓她向多方面發展。讓她不僅發揮社會服務效益，亦發揮經濟效益，使她的生命力會更強。能自力更生，才更適存於廿一世紀。」

葉先生建議香港新一代文化協會要用全球性的視野考慮問題。他叮囑我們要做好自己，建立扎實的基礎，回饋社會，使人才流動起來，推動社會的運轉。他提醒香港新一代文化協會要注意對家庭、社會的了解與關懷，對科學的學習與掌握，為社會培養人才，提供生產力。葉先生的一番金玉良言，特在此與大家分享，願以此共同勉勵。



興趣是讀書

葉先生最大的興趣是讀書。他即

場打開他的公事包給我們看，裏面有三本書，分別是關於生物科技、網絡科技和討論科學技術對人類的影響。他每個月必會逛一次大的書店，瀏覽所有新書。「我會買書，不借書。因為書是自己的，可以寫，可以劃，可以批點。」

「各種類型的書我都讀。」葉先生指出廿一世紀將以通識為方向，專業為工具，以通識帶動專業。葉先生說，「作為一個政策製定者，要通曉自然科學、人文科學、社會科學等各種趨勢。此外，對文學、藝術要有所了解，薰陶自己，因為先要『修身、齊家』，才可『治國、平天下』。」